
 

HENRYK SIENKIEWICZ 
(1846-1916) 

  

 pseudonim Litwos 
pisarz, publicysta, nowelista, laureat 

Nagrody Nobla (1905)  
160 ROCZNICA URODZIN  
i 90 ROCZNICA ŚMIERCI 

(zbiory audiowizualne) 

  

CD-ROMY, DVD, WIDEOKASETY 

1. ARTYSTA i niepokój wieku // W : TWÓRCY naszej tradycji / scen.  
i reż. Andrzej Titkow. – Warszawa : Telewizja Polska, 1999. –  
1 kas. wiz. VHS (50 min): dźw. ; kolor 
Film biograficzny o Henryku Sienkiewiczu i oddziaływaniu jego 
twórczości na naszą tradycję kulturalną  
VID. 1356 /II  

2. BOHATEROWIE Krzyżaków / scen. Barbara Hanna Kuligowska. – 
Warszawa : Telewizja Polska-Telewizja Edukacyjna, 1990 ; [Nagr. 
własne, 1990]. – 1 kas. wiz. VHS 945 min): dźw. ; kolor 
Charakterystyka postaci w powieści „Krzyżacy” Henryka 
Sienkiewicza: Zbyszka i Maćka z Bogdańca, Juranda ze Spychowa, 
Jagienki i Danuśki. W audycji zaprezentowano obszerny fragment 
bitwy pod Grunwaldem.   VID. 11  

3. HENRYK Sienkiewicz // W : POLSCY Nobliści / realiz. Krzysztof 
Szmagier. – Warszawa : Studio Filmów Edukacyjnych Nauka, 
2001. – 1 kas. wiz. VHS (20 min): dźw. ; kolor      
Filmowa biografia pisarza.    VID. 1370  

4. HENRYK Sienkiewicz – pisarz historyczny / scen. Barbara Hanna 
Kuligowska. – Warszawa : Telewizja Polska-Telewizja Edukacyjna, 
1990 ; [Nagr. własne 1990]. – 1 kas. wiz. VHS (30 min): dźw. ; 
kolor      
Życie i twórczość Henryka Sienkiewicza. W programie 
wykorzystano fragmenty filmów historycznych: Krzyżacy, Potop, 
Pan Wołodyjowski.   VID. 8  

5. KRZYŻACY / reż. Aleksander Ford ; scen. Stefan Stawiński, 
Aleksander Ford ; muz. Kazimierz Serocki ; obsada: Urszula 
Modrzyńska, Mieczysław Kalenik, Grażyna Staniszewska [i in.]. – 
Warszawa : Telewizja Polska, 2000, prod. 1960. – 1 dysk 
dwustronny DVD (166 min): dźw. Mono ; obraz 16:9 ; kolor  



+ interaktywne menu z dostępem do wybranych scen  
Adaptacja filmowa. Lektura szkolna.   DVD 242  

6. KRZYŻACY / reż. Aleksander Ford ; scen. Stefan Stawiński, 
Aleksander Ford ; muz. Kazimierz Serocki ; obsada: Urszula 
Modrzyńska, Mieczysław Kalenik, Grażyna Staniszewska [i in.]. 
[Dokument elektroniczny] // W : LEKTURY szkolne : Cz. 2 . - 
Lublin : Emapa, 2004. – 1 dysk optyczny CD-ROM  : dźw. ; kolor ; 
12 cm   
CD-ROM. 66 /II  

7. KRZYŻACY / reż. Aleksander Ford ; scen. Stefan Stawiński, 
Aleksander Ford ; muz. Kazimierz Serocki ; obsada: Urszula 
Modrzyńska, Mieczysław Kalenik, Grażyna Staniszewska [i in.]. – 
Warszawa : Przedsiębiorstwo Uspołecznione Nauka, 1993, prod. 
1960. – 1 kas. wiz. VHS (120 min): dźw. ; kolor   
Adaptacja filmowa. Lektura szkolna.   VID 96, 894  

8. OGNIEM i mieczem / scen. i reż. Jerzy Hoffman ; muz. Krzesimir 
Dębski ; obsada: Izabella Scorupco, Michał Żebrowski, Aleksander 
Domagarow [i in.]. – Warszawa : Telewizja Polska (SF Zodiak, 
Jerzy Hoffman Productions, 1998. – 1 dysk dwustronny DVD  
(176 min): dźw. DD 5.1 ; obraz 16:9 ; kolor + dodatki: 
interaktywne menu z dostępem do scen, galeria fotosów, biografie 
twórców  filmu i aktorów, materiały o produkcji filmu, teledysk 
„Dumka na dwa serca“ / sł. Jacek Cygan ; wyk. Edyta Górniak, 
Mieczysław Szczęśniak         
Adaptacja filmowa   DVD. 206  

9. OGNIEM i mieczem : fragment / scen. i reż. Jerzy Hoffman ; muz. 
Krzesimir Dębski ; obsada: Izabella Scorupco, Michał Żebrowski, 
Aleksander Domagarow [i in.].[ Dokument elektroniczny] //  
W : LEKTURY szkolne : Cz. 1 . - Lublin : Emapa, 2004 . - 1 dysk 
optyczny CD-ROM: dźw. ; kolor ; 12 cm     
CD-ROM. 66 /I  

10. OGNIEM i mieczem / scen. i reż. Jerzy Hoffman ; muz. Krzesimir 
Dębski ; obsada: Izabella Scorupco, Michał Żebrowski, Aleksander 
Domagarow [i in.]. – Warszawa : Telewizja Polska (SF Zodiak, 
Jerzy Hoffman Productions, 1998.- 1 kas. wiz. VHS (182 min); 
dźw. ; kolor      
VID. 719   720  

11. PAN WOŁODYJOWSKI / reż. Jerzy Hoffman ; scen. Jerzy Lutowski, 
Jerzy Hoffman ; muz. Andrzej Markowski ; obsada: Tadeusz 
Łomnicki, Magdalena Zawadzka, Mieczysław Pawlikowski [i in.]. – 
Warszawa : Telewizja Polska, 2000, prod. 1968. – 2 dyski DVD (64 
i 77 min): dźw. DD 5.1 ; obraz 16:9 ; kolor + dodatki: 
interaktywne menu z dostępem do scen, mapy i ryciny ze zbiorów 
Biblioteki Narodowej w Warszawie.  
DVD 209 /1-2  



12. PAN WOŁODYJOWSKI / reż. Jerzy Hoffman ; scen. Jerzy Lutowski, 
Jerzy Hoffman ; muz. Andrzej Markowski ; obsada: Tadeusz 
Łomnicki, Magdalena Zawadzka, Mieczysław Pawlikowski  
[i in.].[Dokument elektroniczny] // W : LEKTURY szkolne : Cz. 3 . - 
Lublin : Emapa, 2004 . - 1 dysk optyczny CD-ROM: dźw. ; kolor ; 
12 cm     
CD-ROM. 66 /III  

13. PAN WOŁODYJOWSKI / reż. Jerzy Hoffman ; scen. Jerzy Lutowski, 
Jerzy Hoffman ; muz. Andrzej Markowski ; obsada: Tadeusz 
Łomnicki, Magdalena Zawadzka, Mieczysław Pawlikowski [i in.]. – 
Warszawa : Przedsiębiorstwo Uspołecznione Nauka (SF „Zodiak”, 
1968). – 1 kas. wiz. VHS (150 min): dźw. ; kolor   VID. 175   

893   1589  

14. POTOP /scen. Jerzy Hoffman, Adam Kersten, Wojciech Żukrowski ; 
reż. Jerzy Hoffman ; muz. Kazimierz Serocki ; obsada: Daniel 
Olbrychski, Małgorzata Braunek, Tadeusz Łomnicki, Władysław 
Hańcza [i in.]. - Warszawa : Telewizja Polska , 2000 , prod. 1974. 
- 2 dyski dwustronne DVD (155 i 135 min): dźw. DD 5.1 ; obraz 
16:9 ; kolor + dodatki : interaktywne menu , wybór scen, opcje 
DVD      
Adaptacja filmowa.   DVD. 207 /1-2  

15. POTOP /scen. Jerzy Hoffman, Adam Kersten, Wojciech Żukrowski ; 
reż. Jerzy Hoffman ; muz. Kazimierz Serocki ; obsada: Daniel 
Olbrychski, Małgorzata Braunek, Tadeusz Łomnicki, Władysław 
Hańcza [i in.].[Dokument elektroniczny] // W: LEKTURY szkolne : 
Cz. 2. - Emapa, 2004 . - 1 dysk optyczny CD-ROM: dźw. ; kolor ; 
12 cm     
CD-ROM. 66 /II  

16. POTOP / scen. Jerzy Hoffman, Adam Kersten, Wojciech Żukrowski 
; reż. Jerzy Hoffman ; muz. Kazimierz Serocki ; obsada: Daniel 
Olbrychski, Małgorzata Braunek,Tadeusz Łomnicki, Władysław 
Hańcza [i in.]. - Warszawa : Przedsiębiorstwo uspołecznione Nauka 
(„ZF” „Biełarusfilm”, 1974). – 2 kas. wiz. VHS (155 i 135 min): 
dźw. ; kolor      
Adaptacja filmowa.   VID. 152 /1-2   964 /1-2  

17. QUO VADIS / reż. Jerzy Kawalerowicz ; muz. Jan Kaczmarek ; 
obsada: Paweł Deląg, Magdalena Mielcarz, Jerzy Trela, Bogusław 
Linda [i in.]. – Warszawa : Carisma Entertainment Group,2004, 
prod.  2002. – 1 dysk DVD (172 min): dźw. DD 5.1 ; obraz 16:9 ; 
kolor + interaktywne menu     
Adaptacja filmowa    DVD. 121  

18. QUO VADIS / reż. Jerzy Kawalerowicz ; muz. Jan Kaczmarek ; 
obsada: Paweł Deląg, Magdalena Mielcarz, Jerzy Trela, Bogusław 
Linda [i in.]. – Warszawa : Telewizja Polska, 2002. – 1 kas. wiz. 



VHS (130 min): dźw. ; kolor   
VID. 1007   1008  

19. QUO VADIS – od Sienkiewicza do Kawalerowicza / scen. i reż. 
Tadeusz Bystram ; muz. Krzysztof Kralka. – Warszawa : Studio 
Filmów Edukacyjnych Nauka, 2002. – 1 kas. wiz. VHS (44 min): 
dźw. ; kolor, cz. – b. 
Film składa się z 2 części.  Cz. 1 : Rzym Sienkiewicza – o śladach 
Sienkiewicza w Rzymie opowiada prawnuk pisarza, Bartłomiej 
Sienkiewicz (22 min). Cz. 2 : Rzym Kawalerowicza – o swoim 
filmowym Rzymie opowida reżyser Jerzy Kawalerowicz (22 min)    
VID. 1151   1152  

20. SZKICE węglem : fragmenty // W : CHŁOPI w pozytywiźmie / reż. 
Ewa Wogtman ; wyk.: Henryk Talar, Ryszard Barycz, Zbigniew 
Tobiasz [i in.] . – Warszawa : Telewizja Polska - Telewizja 
Edukacyjna, 1990:[Nagr. własne, 1993] . – 1 kas. wiz. VHS (15 
min): dźw. ; kolor        
Montaż słowno-muzyczny    VID.   22  

21. W PUSTYNI i w puszczy / scen. i reż. Gavin Hood ; muz. Krzesimir 
Dębski ; obsada: Karolina Sawka, Adam Fidusiewicz, Artur 
Żmijewski [I in.]. – Warszawa : Vision Film Production (Waldemar 
Dziki, 2001). – 2 dyski DVD (190 min): dźw. DD 5.1 ; obraz 16:9 ; 
kolor + interaktywne menu z materiałami dodatkowymi. Film 
można także odtworzyć w komputerze z czytnikiem CD-ROM      
DVD.   51 /1-2  

22. W PUSTYNI i w puszczy / scen. i reż. Gavin Hood ; muz. Krzesimir 
Dębski ; obsada: Karolina Sawka, Ada, Fidusiewicz, Artur 
Żmijewski, Andrzej Strzelecki [I in.]. – Warszawa : Vision Film 
Production (Waldemar Dziki ; Telewizja Polsat, 2001). – 1 kas. wiz. 
VHS (150 min): dźw. ; kolor   
VID.   902   971  

23. W PUSTYNI i w puszczy / scen. i reż. Władysław Ślesicki ; muz. 
Andrzej Korzyński ; obsada: Monika Rosca, Tomasz Mędrzak, 
Edmund Fetting, Stanisław Jasiukiewicz [i in.]. – Warszawa : Ag. 
Producentów Filmowych, 1984, prod. 1973. – 2 kas. wiz. VHS  
(94 i 97 min): dźw. ; kolor      
VID. 92 /1-2  

24. W PUSTYNI i w puszczy / scen. i reż. Władysław Ślesicki ; muz. 
Andrzej Korzyński ; obsada: Monika Rosca, Tomasz Mędrzak, 
Edmund Fetting, Stanisław Jasiukiewicz [i in.]. – Warszawa : Ag. 
Producentów Filmowych, 1984, prod. 1973. – 1 kas. wiz. VHS (190 
min): dźw. ; kolor      
VID. 163  

25. W PUSTYNI i w puszczy : / scen. Barbara Hanna Kuligowska. – 
Warszawa : Telewizja Polska – Telewizja Edukacyjna, 1990 ; 
[Nagr. własne, 1991]. – 1 kas. wiz. VHS (45 min): dźw. ; kolor  



Analiza wartości poznawczych i wychowawczych powieści Henryka 
Sienkiewicza. W programie wykorzystano fragmenty filmu „W 
pustyni i w puszczy” w rez. Władysława Ślesickiego.   VID. 11  

DOKUMENTY DŹWIĘKOWE 

26. JANKO Muzykant / oprac. Zbigniew Kopalka. – Warszawa : Wifon, 
1979. – 1 kas. dźw. (20 min); 4,7 cm/sek 
Słuchowisko.   TMK. 6085  

27. KONTUSZ i gorset / scen. Jan Kopczewski. – Warszawa : Wifon, 
1980. – 1 kas. dźw. (30 min) ; 4,7 cm/sek 
Montaż literacki. Życie i twórczość Henryka Sienkiewicza.   TMK. 

5886  

28. KRZYŻACY / Henryk Sienkiewicz ; czyta Jan Linek. – Warszawa : 
Zakł. Wydaw. i Nagr. PZN, 1979. – 24 kas. dźw. (24 x 60 min) ; 
4,7 cm/sek              
(KSIĄŻKA MÓWIONA)   TMK. 4054 /1-24  

29. KU POKRZEPIENIU serc / oprac. Jan Kopczewski. – Warszawa : 
Polskie Radio, 1978 ; [Nagr. własne, 1994]. – 1 kas. dźw.   
(20 min) ; 4,7 cm/sek  
Znaczenie twórczości Henryka Sienkiewicza w okresie zaborów.   
TMK. 6333  

30. LATARNIK :fragment / oprac. Jan Nowacki. Warszawa : Polskie 
Radio, 1980 ; [Nagr. własne, 1990]. – 1 kas. dźw. (30 min) ;  
4,7 cm/sek  
TMK. 3699  

31. LATARNIK / oprac.Zbigniew Kopalka .- Warszawa : Polskie Radio, 
1978 ; [Nagr. własne, 1993]. – 1 kas. dźw. (60 min) ; 4,7 cm/sek  
Słuchowisko    TMK. 5995  

32. OGNIEM i mieczem : fragment „Śmierć Longina Podbipięty” / 
oprac. Zbigniew Kopalka. – Warszawa : Polskie Radio, 1978 ; 
[Nagr. własne, 1994]. – 1 kas. dźw. (30 min) ; 4,7 cm/sek  
Słuchowisko.   TMK. 6264  

33. QUO vadis / Henryk Sienkiewicz ; czyta Henryk Drygalski. – 
Warszawa : Zakł. Wydaw. i Nagr. PZN, 1979. – 25 kas. dźw. (25 x 
50 min) ; 4,7 cm/sek              
(KSIĄŻKA MÓWIONA)   TMK. 3958 /1-25  

34. SACHEM / oprac. Zbigniew Kopalka. – Warszawa : Polskie Radio, 
1990 ; [Nagr. własne, 1992]. – 1 kas. dźw. (30 min) ; 4,7 cm/sek  
Słuchowisko.   TMK. 6013   6924  

35. TRYLOGIA po latach / oprac. Elżbieta Marcinkowska . – Warszawa : 
Polskie Radio, 1989 ; [Nagr. własne, 1991]. – 1 kas. dźw. (30 min) 
; 4,7 cm/sek  



Dyskusja literacka o ponadczasowych wartościach Trylogii Henryka 
Sienkiewicza.    TMK. 5811  

36. W PUSTYNI i w puszczy / Henryk Sienkiewicz ; czyta Mirosław 
Utta. – Warszawa : Zakł. Wydaw. i Nagr. PZN, 1979. – 12 kas. 
dźw. (12 x 60 min) ; 4,7 cm/sek              
(KSIĄŻKA MÓWIONA)   TMK. 3991 /1-12  

37. Za chlebem / oprac. Anna Lisowska-Niepokólczycka. – Warszawa : 
Wifon, 1978 . – 1 kas. dźw. (30 min) ; 4,7 cm/sek         
Słuchowisko.   TMK. 6086 

DOKUMENTY WIZUALNE         

38. GRUNWALDZKIE zwycięstwo. – Warszawa : Zakł. Wytw. Foto-Pam, 
1968. – 26 slajdów ; 36x24 mm ; kolor 
Fragmenty bitwy pod Grunwaldem na podstawie powieści 
„Krzyżacy”   PF. 176  

39. HENRYK Sienkiewicz (1846-1916) / oprac. Lucjan Porębski . - 
Warszawa : Zakł. Wytw. Foto-Pam, 1971. – 61 slajdów ; 36 x 24 
mm ; cz. – b.  
Zestaw slajdów zawierający biografię Henryka Sienkiewicza   PF. 

702 /1-2  

40. HENRYK Sienkiewicz (1846-1916). – Warszawa : Kraj. Ag. 
Wydaw., 1982. – [Fotosy] : 13 k. ;.24 x 30 cm ; cz. – b   
Życie i twórczość Henryka Sienkiewicza   F. 14144 /I-XIII    

14157 /I-XIII  

41. HENRYK  Sienkiewicz [Portret] // W : Portrety wielkich ludzi. – 
Warszawa : Kraj. Ag. Wydaw., 1977 . – 1 k. ; 30 x 40 cm ; cz. – 
b.      F. 7533  

42. HENRYK  Sienkiewicz [Portret] // W : Polscy pisarze i uczeni. – 
Warszawa : Kraj. Ag. Wydaw., 1978 . – 1 k. ; 30 x 40 cm ; cz. – 
b.      F. 6992   8320   8464   8504  

43. HENRYK  Sienkiewicz [Portret] // W : Polscy laureaci Nagrody 
Nobla. – Warszawa : Kraj. Ag. Wydaw., 1982 . – 1 k. ; 24 x 30 ; 
cz. – b.         F. 14235   14248  

44. HENRYK  Sienkiewicz [Portret] // W : Królowie, książęta i wielcy 
ludzie. – Wrocław : Zakł. Wytw. SOG., 1960 . – 1 k. ; 13 x 18 cm ; 
cz. – b.      F. 41  

45. HENRYK  Sienkiewicz [Portret] // W : Portrety wybitnych pisarzy, 
uczonych i artystów . – Warszawa : Kraj. Ag. Wydaw., 1978 . –  
1 k. ; 30 x 40 cm ; cz. – b.      F. 6181   6206   6967  

Oopracowała 
Urszula Korupczyńska 


